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В Украйна се проведе 
19-ата Световна среща 
на българските медии 

ХИЛЯДИ ИСТОРИИ ОТ 
СТАРИТЕ ФОТОГРАФИИ НА 
ИЗЛОЖБАТА „РАДЕЙНА. 
ОТ ОЦЕЛЯВАНЕТО ПРЕЗ  
ПОДЕМА КЪМ ЗАБРАВАТА“ 
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На тримеждието между селата Горнa Лисина, Долна Любата и Гложйе 

Събор в Преслап 
В местността Преслап, разположена 

на тримеждието между селата Горна 
Лисина, Долна Любата и Гложйе, на 
празника Свети Вартоломей и Варнава 
(24 юни) за първи път се проведе събор. 
Освен жителите от трите села на събора 

присъстваха и граждани и гости от Боси-
леград и други села. 

Кметът Владимир Захариев, който 
присъства на събора, каза, че по иници-
атива на местното население общи-
ната е финансирала изграждането на 

пътищата в трите села до местността 
Преслап, която е с надморска височина 
от около 1 400 м. За целта било ангажи-
рано Публичното предприятие „Стро-
ителни площи и пътища“ на община 
Босилеград, което със своята механи-
зация е прокарало новите и ремонти-
рало съществуващите пътища в селата, а 
построило е и навес на върха на Преслап. 

С прокарването на новите пътища 
жителите на Горна Лисина, Долна 

Любата и Гложйе вече могат да преми-
нават с превозни средства между селата 
през местността Преслап, където всяка 
година на този ден ще се провежда 
събор. 

Новото трасе ще могат да използват 
и берачите на горски плодове, които 
по-бързо и по-лесно ще пристигат до 
планините Валози и Гложка планина.

П.Л.Р.

В Украйна се проведе 19-
ата Световна среща на 
българските медии 

Деветнадесетата Световна среща на 
българските медии, организирана от 
Българскaтa телеграфна агенция (БТА), 
се проведе от 18 до 21 юни в три града 
в Украйна - Одеса, Болград и Измаил, 
където има големи български общности. 
По време на срещата имало повече 
сигнали за въздушна тревогa.

Темата на тазгодишното издание 
на форума беше „Медии и общност“, 
а събитието бе проведено в хибриден 
формат - на място и чрез онлайн видео 
връзка.

Според информацията, публи-
кувана от БТА, участие във форума - 
присъствено и онлайн, са взели журна-
листи от 14 държави, включително 
България. По време на форума са орга-
низирани три дискусионни панела 
- „Българите по света в медиите“, 
„Знанието за род и език в българските 
медии” и „Науката и университетите в 
българските медии“.

На закриването на форума генерал-
ният директор на БТА Кирил Вълчев 
каза, че агенцията има пет стратегически 
цели през последните години и „Всъщ-
ност проведохме срещи, в които винаги 
се задържаше дума от тях. Първата е 
„истина“, каза той - Седемнадесетата 
Световна среща година по-късно е в 
Йерусалим и Тел Авив, Израел, а темата 
на срещата е „Медии и спасение“. 18-ата 
поред среща през 2023 г. е в Казанлък, 
като темата е „Медии и свобода”. През 
2018 г. Четиринадесетата Световна среща 
на българските медии е в Скопие, Репу-
блика Северна Македония, а темата е 
„Медии и памет“. Сега ни остава петата, 

може би най-голямата цел на медиите - 
знание“, обясни Вълчев, предава БТА.

По думите му смисълът на тези срещи 
е българските медии да помагат за съхра-
няването на българската общност. „Това 
е предпоставка българите да работят 
за България, където и да са по света, 
а колкото се може повече от тях да се 
завръщат в страната ни“, добави той.

„Благодаря за смелостта на всички ви, 
която позволи да изразим съпричаст-
ност с 150 000 българи в Одеска област 
и да бъдем, както се очаква от истински 
журналисти, на мястото на събитието, 
към което гледа целият свят - войната 
в Украйна“, коментира генералният 
директор на БТА. Преживяхме шест 

въздушни тревоги, 2/3 от срещата ни 
премина на генератори, заради тежкия 
режим на електроснабдяването в Одеска 
област. Вярвам, че благодарение на тази 
среща българските медии ще започнат 
постоянно да се завръщат при бесараб-
ските българи и се надявам това да стане 
час по-скоро в мир“, каза още Вълчев.

Според него трябва да има постоянен 
разказ за българите извън България и 
насочен към тях чрез българските медии 
по света и медиите в България. „Трябва 
много по-системно медиите да разказват 
за възможностите за получаване на обра-
зование в университетите в България“, 
добави той.

Под воя на сирени за тревога деле-
гацията от 19-ата Световна среща на 
българските медии поднесе венец на 
паметника на първите преселници в 
Заря, Украйна и чества 155-годишни-
ната от създаването на Българската 
академия на науките (БАН) в Браила, 
Румъния. В откриващия ден на форума 
в Одеса участници в Световната среща 

обиколиха българските места в града 
и отдадоха почит на Васил Априлов, 
Иван Вазов, Христо Ботев, светите братя 
Кирил и Методий и на Алеко Констан-
тинов. В Болград отдадоха почит на 
Георги Раковски и поднесоха цветя на 
паметника на българските опълченци. 
Преди заключителния панел участ-
ниците почетоха паметта и делото на 
Христо Ботев, поднасяйки цветя пред 
бюст-паметника на героя в двора на 
Измаилския държавен хуманитарен 
университет. „Всичко това са примери, 
че светът не е започнал от нас и България 
не е започнала с нас и е много по-лесно 
в нашия живот, ако стъпваме на раме-
нете на тези преди нас“, подчерта Кирил 
Вълчев. 

Домакин на 20-ата Световна среща 
на българските медии ще бъде София 
- на 24 май 2025 г., съобщи генералният 
директор на БТА. Темата ще е „Медии 
и знание“, а форумът ще се проведе в 
Националния пресклуб на БТА в София.

П.Л.Р.
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Учредителна сесия на Общинското събрание в Босилеград

Преизбрано досегашното 
общинско ръководство
*ВЛАДИМИР ЗАХАРИЕВ 
СЪС СЕДМИ ПОРЕДЕН 
МАНДАТ КАТО КМЕТ 

На учредителната сесия на Общин-
ското събрание в Босилеград, което 
се проведе на 25 юни т.г. в заседател-
ната зала в сградата на Общинската 
администрация, бе избрано ново 
общинско ръководство, чийто мандат ще 
продължи 4 години. 

Според правилника за работа на 
Общинското събрание учредител-
ното заседание беше ръководено от 
най-стария съветник Златка Стоичкова, 
на която помагаха двамата най-млади 
съветници.

След потвърждаването на мандатите 
им и полагането на клетва, съветни-
ците на тайно гласуване отново избраха 
Славчо Владимиров за председател 
на събранието, който и през предиш-
ните 4 години беше начело на местния 
парламент. За зам.-председател на 
Общинското събрание бе избран Иван 
Йорданов от Милевци, който също 
и в предишния мандат оглавяваше 

този пост. За секретар на общинското 
събрание беше преизбрана Славица 
Стоянова.

На заседанието бяха избрани и 
членове на Мандатно-имунитетната 
комисия и на Комисията за статутни, 
кадрови и административни въпроси. В 
състава на първата комисия са: Методи 
Чипев – председател, и членове Миряна 
Димитрова, Антоанета Зарева, Роза 
Стоименова, Горян Миланов, Владмир 
Младенови Марина Васев. За предсе-
дател на Комисията за статутни, кадрови 
и административни въпроси е избран 
Новица Здравков, за зам.-председател 
- Иван Йорданов, а за член - Симка 
Джонев.

Веднага след учредителната сесия бе 
проведено и второ заседание на Общин-
ското събрание, на което с тайно гласу-
ване бяха избрани кмет, заместник-кмет 
и членове на Общинския съвет. 

Съгласно Правилника за работа на 
Общинското събрание председателят 
на ОС Славчо Владимиров предложи 
Владимир Захариев за кмет на Босиле-
град, който с тайно гласуване бе избран 
единодушно. Това е седми пореден 
мандат на Захариев на поста кмет на 
Община Босилеград.

Захариев положи клетва и благо-
дари на всички съветници за оказа-
ното доверие. „Отбор, който печели, не 
се променя“, заяви кметът и съгласно 
Устава на  общината за заместник-кмет 
отново предложи Стефан Стойков, а за 
членове на Общинския съвет - Даниел 
Зарев, Даниел Миланов, Станислава 
Петракиев, Олгица Захариев и Лиляна 
Анакиев, които и в предишния мандат 
заемаха тези постове. Зам.-кметът 
Стойков и членовете на Общинския 

съвет също бяха избрани единодушно 
чрез тайно гласуване.

В обръщението си от трибуната 
кметът Владимир Захариев и зам.-кметът 
Стефан Стойков изказаха благодарност 
към съветниците за оказаната подкрепа 
и доверие и честитиха на новоизбора-
ните председател и зам.-председател на 
ОС, както и на членовете на Общинския 
съвет. Те изказаха благодарност и към 
всички граждани на община Босилеград, 
взели участие в изборите, проведени 
на 2 юни, а особено на тези, които са 
подкрепили тяхната коалиционна листа 
„Александър Вучич - Босилеград утрe - 
Владимир Захариев”. 

„Резултaта, който постигна нашата 
листа, е изключителен, но същевременно 
за нас представлява и голямо задъл-
жение и отговорност. Ще продължим 
доброто сътрудничество с правител-
ството на Р Сърбия и с всички министер-
ства, с институцията на президентството 
на Република Сърбия, както и с всички 
международни организации в Р Сърбия. 
Надяваме се и на много по-добро сътруд-
ничество с новото правителство на Р 
България”, заявиха те. 

Обещаха, че ще се застъпват за прив-
личането на нови инвестиции в нашата 
община в областта на здравеопазването, 
икономиката, пътната инфрастуктура, 
разширяването на водопроводната и 
канализационната мрежи, дигитализа-
цията, селското стопанство, екологията, 
кутурата, туризма, спорта, подобрява-
нето на енергийната ефективност и 

производството на енергия от възобно-
вяеми източници, но и за експлоатация 
на минерални суровини при строго 
спазване на най-високите стандати за 
защита на здравето на населението и 
опазванато на околната среда. 

В изказванията си те подчертаха, 
че, както и по време на предишните 
мандати, ежедневно ще настояват да 
решават проблемите на гражданите в 
рамките на институциите на Община 
Босилеград и на Република Сърбия.

Захариев и Стойков посочиха и 
че ще се застъпват за успешно завър-
шване на вече започнатите проекти, 
както и за подготовка и реализация 
на нови проекти в различни области, 
а всичко в интерес на гражданите на 
нашата община. „Въпреки че ни пред-
стоят много предизвикателства и турбу-
ленции, надяваме се, че ще оправдаем 
оказаното доверие и че заедно с гражда-
ните ще постигнем поставените цели”, 
изтъкнаха кметът и зам.-кметът. 

Поради избора им на постовете кмет 
и заместник-кмет Владимир Захариев 
и Стефан Стойков бяха освободени 
от длъжността съветници, а вместо 
тях Общинското събрание потвърди 
мандадите на двамата нови съвет-
ници - Небойша Стойнев от листата 
„Александър Вучич - Босилеград утре 
- Владимир Захариев“ и Марина Васева 
от листата „И ние можем”, която заедно 
с водача на тази листа Гошо Георгиев 
ще бъде представител в Общинското 
събрание. 

На втората сесия съветниците приеха 
и второто изменение и допълнение на 
общинския бюджет за 2024 година, изме-
нението и допълнението на финасовите 
планове на Общинската администрация 
и Центъра за култура „Босилеград” за 
2024 година, изменението и допълне-
нието на програмата за ползването на 
средства от общинския бюджет през 
2024 г. на Публичното предприятие 
„Чистота”, правилника за условията и 
начина на ползването на автомобилите 
на Общинската администрация, реше-
нието за трудовите правоотношения на 
членовете на Общшинския съвет, както 
и решението за даването на съгласие на 
плана за намаляването на рискове от 
природни бедствия за периода 2023-2025 
година. 

По предложение на председателя 
на ОС Славчо Владимиров за водене 
на протоколите от сесиите на Общин-
ското събрание беше избрана Антоанета 
Зарева. 

П.Л.Р.

В новия състав на Общинското 
събрание кандидатската листа „Алек-
сандър Вучич - Босилеград утре - 
Владимир Захариев” спечели 30 от 
общо 31 съветнически места, а листата 
„И ние можем“ - един мандат. 
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ПРИЗНАНИЯ ЗА 
МНОГОКРАТНИТЕ 
КРЪВОДАРИТЕЛИ ОТ 
ЦАРИБРОД 

И тази година Общинската орга-
низация на червения кръст Цариброд 
отбеляза Световния ден на добровол-
ното кръводаряване, 14 юни, с търже-
ствена церемония по награждаване 
на дългогодишните кръводарители. 
Благодарствени грамоти и признания 
в знак на признателност за дарената 
кръв, проявено благородство, човечност 
и любов към човека получиха 15 души. 
Зам.-кметът Деян Милев от името на 
община Цариброд, както и председа-
телят и секретарят на Общинска орга-
низация на Червения кръст Цариброд 
д-р Никола Йорданов и Весна Тодоров, 
поздравиха кръводарителите с празника 
и им пожелаха много здраве и успех. 
Те изказаха голямата си благодарност и 
признателност за активното им участие 
в доброволните акции по кръвода-
ряване, за тяхната хуманност, ангажи-
раност, себеотрицание и непоколебима 
воля да помагат на другите и изразиха 
надежда, че техният пример ще продъ-
лжава да вдъхновява още повече хора 
да се включат в тази толкова благородна 
и животоспасяваща инициатива и да 
станат доброволни кръводарители.

Георги Илиев, който дарява кръв от 
18-годишна възраст, получи признание 
за 75 кръводарявания. Той призова 
всички, които могат, да даряват кръв и 
продължи: „Капка кръв спасява живота 
на човек. Най-напред дарих кръв в сред-
ното училище, след това в армията и 
оттогава не спирам и надявам се да даря 
сто пъти.“ 

Зоран Христов, Славко Митов, Миле 
Таков и Никола Антанасов получиха 
награди за 50 пъти дарена кръв. Атанасов 
дарява кръв от далечната 1977 година: 
„Редовно дарявам кръв и мотивът е да 
помогна на хората в неволя. Това е много 
благороден жест, който облагородява 
човека, така че с даряването на кръв се 
става по-добър човек. Препоръчвам на 
всички млади хора, които са здрави и 

имат възможност, да даряват кръв.“
За по 35 дарявания на ценната 

течност бяха отличени Ненад Георгиев, 
Елизабета Георгиев, Емил Петров и 
Павле Тодоров, докато за 20 дарявания 
признания бяха връчени на Синиша 
Георгиев, Радмила Истатков, Дарко 
Димитров, Душан Димитров, Горан 
Ценков и Роберт Петров.

Отбелязването на Световния ден 
на доброволния кръводарител стар-
тира през 2005 г. по инициатива на 
Световната здравна организация с 
цел да се привлекат колкото се може 
повече доброволни дарители на кръв за 
спасяване на човешки животи и лекуване 
на редица заболявания. 

Д-р Йорданов припомни, че спрямо 
националната стратегия е необходимо да 
се достигне целта от 40 дарения на 1000 
жители или 4 % и добави: „През мина-
лата година на републиканско ниво са 
постигнати средно 3,29 на сто дарения, 
а в Цариброд имахме 7 акции и 314 
дарения,  или 3,90 процента. Така че 
сме над средната стойност на републи-
канско ниво и продължаваме да се класи-
раме високо, което ни радва, за малко 
не успяхме да постигнем националния 
интерес“. 

Цариброд продължава да е на трето 
място в Пиротски окръг, след Пирот със 
6,74 и Бабушница с 5,91 процента, докато 
на последно място с 1,6 процента е Бела 
паланка. През тази година в две акции 
кръв дариха 99 царибродчани. За днес е 
запланувано  провеждането на третата 
тазгодишна акция.

По случай празника Йорданов изказа 
благодарност и към доброволците и 
работниците на Червения кръст, на 
Института по кръвопреливане в Ниш, 
местното самоуправление и медиите, с 
които заедно насърчават и организират 
акциите по доброволно кръводаряване.

Андрияна Ташков Александров

В Босилеград бе отбелязан 
Световният ден на кръводарителя

Световният ден на доброволния 
кръводарител се отбелязва всяка година 
на 14 юни с цел да се отдаде признание 
и благодарност на всички смоотвержени 
хора, които даряват кръв за доброто на 
другите, а същевременно да се насър-
чават и други активно да се включват в 
доброволните кръводарителски иници-
ативи. 

Тази година Световният ден на добро-
волния кръводарител беше отбелязан 
под лозунга „20 години от празнуването 
- Благодарим ви, доброволни кръводари-
тели!”, с което бе отпразнуван юбилеят - 
две десетилетия от учредяването му.

По този повод доброволци на босиле-
градския Червен кръст раздаваха флаери 
на гражданите в Босилеград, с цел да 
повишат осведомеността им за огром-
ното значение на кръводаряването, като 
една от най-високо хуманните постъпки, 
с които се спасяват човешки животи. 
Същевременно целта на инициативата 
беше и хората да се насърчават да се 
присъединяват към доброволческите 
кръводарителски акции и да станат част 

от голямото семейство на човечните и 
хуманните. 

Босилеградският Червен кръст и 
Община Босилеград ежегодно органи-
зират по няколко   кръводарителски 
инициативи за нуждите на Института по 
кръвопреливане в Ниш и Военномеди-
цинската академия в Белград, на които 
традиционно се отзовават голям брой 
наши съграждани. 

Секретарят на местната организация 
на Червения кръст Руска Божилова 
заяви, че миналата година в рамките 
на тези инициативи са събрани 315 
единици кръв. Тя призова всички хора, 
които имат възможност да дарят кръв, да 
се включат в кръводарителските акции, 
напомняйки, че с безвъзмездното даване 
на ценната течност човек потенциално 
спасява друг човешки живот и носи 
надежда на хора и семейства. 

Първата следваща кръводарителска 
акция в Босилеград ще бъде органи-
зирана на 2 юли за нуждите на ВМА в 
Белград.  

П.Л.Р.

Босилеград 

Пакети за социално 
слаби пенсионери

Посредством Републиканския фонд 
за пенсионно и инвалидно осигуряване, 
Сдружението на пенсионерите в Боси-
леград осигури 235 пакета с хранителни 
продукти и средства за хигиена за соци-
ално най-слаби пенсионери от терито-
рията на общината.

„Всеки, който е подал иск и чиято 
пенсия не надвишава 24 987,67 динара, 
е получил пакет с основни хранителни 
продукти и продукти за хигиенни 
нужди. Пакетите бяха предоставяни 
лично на пенсионерите в седалището на 

сдружението, а за някои наши колеги в 
селата беше организирана доставка на 
домашен адрес“, съобщи Славко Насев, 
председател на местното сдружение на 
пенсионерите.

Тази година Фондът за пенсионно и 
инвалидно осигуряване е отпуснал сред-
ства в размер на 111 милиона динара, 
с които са осигурени пакети за около 
55 000 социално слаби пенсионери в 
Сърбия.

П.Л.Р.

В някои села в Босилеградска община 

Мощни бури с градушка нанесоха 
сериозни щети на реколтата

Мощни гръмотевични бури, градушка 
и поройни дъждове, които в неделя на 
23-ти юни следобяд връхлетяха Боси-
леградско, нанесоха сериозни щети по 
реколтата и пътната инфраструктура.

Вследствие на изсипалата се градушка, 
придружена със силен дъжд и вятър, 
пострадали са  селскостопански култури 
в селата Милевци, Паралово, Гложйе, 
Долна Лисина, в местността Добри Дол 
наблизо до Босилеград, както и в други 
райони. Напълно са опустошени гради-
ните с фасул, картофи, домати, чушки, 
зеле и други зеленчукови култури и 
мнозина казват, че тази година реколта 
няма да има. 

Огромни щети са нанесени и върху 
овощните дървета, а на много от тях 
са счупени и клоните. На много места 
махленските пътища в селата са изро-
вени от стихията, а нанесени са и други 
щети върху имуществото на хората.   

Няма официална информация за 
пострадали хора и нанесени щети на 

обекти.  
Кметът на община Босилеград 

Владимир Захариев съобщи, че заяв-
ления за щетите от бурята и градуш-
ките гражданите могат да подадат при 
компетентните служби към Общинската 
администрация, след което Общинската 
комисия за преценка на щетите ще 
утвърди на място размера на пораже-
нията. 

От Министерството на публичните 
инвестиции обясняват, че оценката на 
щетите ще бъде налична, когато бъдат 
събрани, обработени и проверени докла-
дите от общините. 

Най-добрият начин да се защити 
имуществото от природни бедствия е 
да бъде застраховано. Ако гражданите 
нямат такава застраховка, съществуват и 
други начини да получат компенсация за 
причинените щети, обаче тогава е много 
по-трудно. 

П.Л.Р.

VI-та  СЕСИЯ НА ОБЩИНСКИЯ 
СЪВЕТ ЦАРИБРОД

На сесията на Общинския съвет 
Цариброд, проведена на 21 юни, бе 
прието проекторешението за изме-
нение и допълнение на Плана за обща 
регулация на община Цариброд. Съвет-
ниците приеха и окончателната сметка 
на общинския бюджет за 2023 година. Бе 
прието и проекторешението за разра-
ботване на Регионален план за управ-
ление на отпадъците за град Пирот и 
общините Цариброд, Бела паланка и 
Бабушница за периода от 2024 до 2033 
г., както и Стратегията за развитие на 
територията на Пирот и останалите 
три общини в окръга. На сесията бяха 
приети проекторешенията - за подо-
бряване положението и качеството на 
живот на младите в община Цариброд, 
за финансова помощ за закупуване на 

учебници за учениците от ОУ „Христо 
Ботев”, както и проекторешението 
за изменение и допълнение на Реше-
нието за разпределение на средства 
от бюджета на общината за развитие 
на туризма за 2024 г. Също така бяха 
приети и проекторешението за осво-
бождаване и назначаване на членове и 
заместник-членове на Общинската изби-
рателна комисия в постоянен състав, 
както и проекторешенията за отпускане 
на жилищна помощ и за отдаване под 
наем на апартаменти публична собстве-
ност. На сесията бе приет и отчетът за 
работа с финансовия отчет на Историче-
ския архив в Пирот за миналата година.

Андрияна Ташков Александров



28 юни 2024 година 5
novo.bratstvo.rs

АКТУАЛНИ ТЕМИ

ХИЛЯДИ ИСТОРИИ ОТ СТАРИТЕ 
ФОТОГРАФИИ НА ИЗЛОЖБАТА 
„РАДЕЙНА. ОТ ОЦЕЛЯВАНЕТО ПРЕЗ  
ПОДЕМА КЪМ ЗАБРАВАТА“ 

„Радейна. От оцеляването през 
подема към забравата“ е надслова на 
изложбата на стари семейни фото-
графии, която в селската училищна 
сграда неслучайно бе представена в 
навечерието на Гергьовден, патронния 
празник на селото, който всяка година 
е повод да се съберат голям брой гости 
и хора по потекло от този край. Много-
бройните присъстващи имаха възмож-
ност да видят премиерно и едноименния 
документален филм за историята и 
културното налседство на с. Радейна, 
намиращо се на около 7 километра от 
града в района на Забърдието. Автор на 
идеята за тази прекрасна инициатива е  
Ратко Манчев, преподавател по физика 
в пенсия.

Вие сте инициатор на изложбата на 
стари фотографии в родното Ви село 
Радейна. Как и кога се роди тази идея?

Преди няколко години възрастна 
съседка ми показа ученическа снимка  
от 1934 година.  Петдесет и пет ученици, 
подредени с учителя в средата, обле-
чени по „модата“ и възможностите на 
това време – момиченцата със светли 
забрадки, в литаци с пъстри дантели, 
а момчетата с шапки и груби шаячни 
палта. И учителят не беше гологлав. 
Елегантно облечен, с навъсенa капела, 
гледаше високомерно. Отзад, над вход-
ната врата на училището, доминираше 
табела с надпис на кирилица и лати-
ница отстрани на герба на Кралство 
Югославия в средата  „Државна народна 
основна школа Кнез Михаjла, Радеjна, 
срез Царибродски“. Никой и нищо 
не беше гологлаво на тази снимка. От 
първия ред, като първолаче, гледаше 
уплашено татко ми. Познах няколко 
негови съученици.

След някое време сред старите доку-
менти намерих свидетелство на леля ми 
от учебната 1944/45 година. В заглавието 
пишеше: „Народно основно училище 
„Св. Климент Охридски“ в с. Радейна, 
околия Царибродска“.  Това беше нача-
лото на тази идея.

Колко време събирахте фотогра-
фиите и колко хора се отзоваха?

Почти година. Поканихме всички 
радейнчани да дадат принос,  даже и 
онези, живеещи далече от селото, благо-
дарение на интернета. Това, че някои 
хора бяха скептични и безразлични към 
пожълтелите снимки, заровени „там 
някъде по чекмеджетата“, ме подтикна 
още повече. Бях трогнат от факта, че  
миналото на Радейна е застрашено от 
забрава. Все пак мнозина се отзоваха и ни 
предложиха над 200 фотографии.

От кой период са фотографиите?
От края на XIX вeк до осемдесетте 

години на XX век. Макар и да говорят 
много седемдесетте увеличени фото-
графии, подходящ беше поводът да се 
увеличи  и „приказката“ за миналото на 
нашето село.

Добавихме данни за съществуването 
му от XV век, данъчен списък от XVI век,  
информации за „чумавите времена“ 
през XVII   и XVIII век. За този период 
свидетелстват четиринадесетте оброчни 
кръста, с които селото е заобиколено. 

През XIX век радейнчани строят църква 
с магерница в двора, където започва 
училището през 1895 година. Наскоро 
построяват впечатляваща училищна 
сграда насред село с помощта на Княже-
ство България. В една от стаите на това 
училище, по настоящата идея, ще се 
пази паметта на селото.

Ценността на една такава изложба е 
огромна. Какво според Вас е нейното 
значение?

От снимките, документите и излъ-
чения видео материал  пролича спец-
ифичното минало на селото и устой-
чивостта на неговите жители. Радейна 
оцелява през турското робство и 
чумните епидемии, неудържимо расте 
и живее в границите на осем различни 
държави. Но в последно време Радейна 
е застрашена от заличаване и  забрава. 
Дали това ще се случи зависи от обсто-
ятелствата на новото време и най-вече 
от нас, на които Радейна е роден край. 
Преди няколко дни, това нещо подчер-
таха и прощалните думи на видния 
писател и преводач Иван Иваньи:

„Сменихме много държави, знамена, 
клетви... но има нещо, което за всеки 
остава непроменливо. Родният му край.“

Имахте ли нечия подкрепа в реали-
зирането на тази изложба?

Община Димитровград ни подкрепи 
със 170 000 динара, които покриха 
разноските за техническата реализация, 
направена от частните фирми Фото 
Газда, Зоран Стил и Лимар Вецко. РТ 
Цариброд, по наша идея, от събраните 
материали направи кратък докуметален 
филм, който може по всяко време да се 
види в техния You Tube архив. Oсобено 
ме удовлетворяват оценките на младите 
и вдъхновението им от съдържанието и 
нaгласите на тази изложба. Мнозина не 
знаеха, че в Радейна е имало две кафе-
нета, две мандри, хлебопекарница, 

земеделска кооперация... и в седамдесет 
домакинства 550 жители. Особен интерес 
проявиха зрителите за учебното дело в 
Радейна, представено с 23 ученически 
снимки, свидетелство, в което от десет 
учебни предмета пет са умения: рисуване 
и моделиране, ръчна работа, краснопис, 
телесно възпитание и пение. Накрая 
отделът за образование е закичен с три 
докторски титли на учени по потекло от 
Радейна.

По какъв начин планирате да продъ-
лжите тази прекрасна идея за опазва-
нето на богатото културно наследство и 
традиция на този край?

Ние от Балканите обикновенно 
надничаме през плета в чуждото, а не 
оценяваме достатъчно нашето. От евро-
пейците можем да научим, че да имаш 
дом или пък домакинство в опазена 
природна среда е привилегия, истинско 
богатство. Особено след  Covid панде-
мията и военно-политическите напре-
жения, а благодарение на съвременните 
технологии, хората все повече си вършат 
работата, покупките и административ-
ните услуги от дома. А идеалният дом е 

в малко населено място със съвременна 
инфраструктура, каквито са повечето 
наши села. Територията на нашата 
община пресичат четири трансгранични 
реки, Коридор X с ж.п. линия и авто-
магистрала и магистрален газопровод. 
Местоположението ни е на идеална 
дистанция между София и Ниш, с една 
трета защитени природни блага от 
общата ни площ.

Освен тези дадености населението ни 
има своеобразно културно и историческо 
наследство. Намирайки се многократно 
от едната или другата страна на грани-
цата, повлияни от културно и езиково 
разнообразие, те запазват идентичността 
си и усвовяват  толерантност към другите 
и другостта и културно се обогатяват.

Имайки всичко това предвид, смятам, 
че сме задължени да внушим на нашите 
поколения самочувствие и усет за стой-
ностите  на родния ни край. И не само 
с приказки, а повече с личен пример и 
действия. Ако се настоява, винаги има 
начин.

Благодаря за разговора!
Андрияна Ташков Александров

В ход е изграждането на 
водопровод в село Ресен 

Работите по изграждането на водо-
проводната мрежа в босилеградското 
село Ресен се провеждат според плана. 
Изпълнител на проекта е фирмата 
„Планмонтажа“ ДОО от Блаце, а като 
подизпълнител е ангажирано Публич-
ното предприятие „Услуга“. 

Проектът, чиято обща стойност е 42 
милиона динара, предвижда изграж-
дането на 16-километров главен търбо-
провод от село Извор през село Ресен, 
включително и кракове към всички 
махали. 

Кметът Владимир Захариев изтъква, 
че средствата за реализация на този 
изключително важен проект за жите-
лите на с. Ресен общината е осигурила 
чрез конкурси на републиканските 
министерства. „Най-напред кандидат-
ствахме с изготвен проект пред Репу-
бликанската дирекция за водите към 

Министерството на земеделието, горите 
и управлението на водите и спече-
лихме 35 милиона и 700 хиляди динара 
без ДДС, с участието на общината от 
7 милиона динара. След това общи-
ната успя да осигури своя дял от сред-
ствата от конкурс на Министерството на 
държавната администрация и местното 
самоуправление”, посочи той. 

Даниел Миланов, член на Общинския 
съвет в Босилеград, който е и мениджър 
на проекта, заяви, че с реализацията на 
проектa освен жителите в селата Извор 
и Белут питейна вода от водоема в село 
Извор в бъдеще ще могат да ползват и 
52 домакинства в село Ресен. Срокът за 
завършване на дейностите е краят на 
текущата година, добави той.  

П.Л.Р.
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Интервю с Андрия 
Стоилков - първенец 
на тазгодишния випуск 
на босилеградската 
Гимназия

Най-престижната награда, първенец 
на випуск 2023/2024 на Гимназията 
в Босилеград, абсолютно заслужено 
спечели Андрия Стоилков. По време на 
обучението си той осъществи изклю-
чителни постижения и печели редица 
награди и отличия от ученически сърев-
нования на окръжно и републиканско 
равнище. 

„Андрия се отличава с безспорен 
талант, неизчерпаема енергия и разно-
странни интереси. Той е изключително 
трудолюбив, упорит и винаги решен да 
осъществи поставените си цели.“ Така за 
него говорят учителите му в босилеград-
ската Гимназия, които го провъзгласиха 
за първенец на тазгодишния випуск. 

Какво е усещането да бъдеш 
първенец на випуска и как се чувстваш 
след полученото признание? 

- Чувствам се гордо и удовлетворено. 
Това е най-голям успех в досегашната 
ми кариера и обръщайки се назад, 
осъзнавам, че положените ми усилия, 
упоритостта и ентусиазъма са си стру-
вали. Искам да изкажа своята дълбока 
благодарност към родителите ми Митко 
и Лимонка, както и към по-възрастния 
ми брат Стефан, студент във Факултета 
по компютърни системи и информаци-
онни технологи в София, както и към 
преподавателите ми и съучениците. Те 
винаги ме подкрепяха и ми бяха силна 
опора през целия този път. 

Ти беше избран и за първенец на 
випуска в основното училище. Много 

по-трудно е да защитиш титла, откол-
кото за първи път да я завоюваш. Как 
успя да се справиш с това предизвика-
телство и коя е формулата на успеха? 

- Както и в основното учлище, по 
същия начин продължих да уча и в 
гимназията. Стараех се редовно и стара-
телно да изпълнявам всички задачи, 
внимателно да следя лекциите в учили-
щето и да уча уроците вкъщи. Стре-
межът ми да постигам нови цели и да 
вървя напред ме водеха да уча грижливо 
и отговорно. Постоянството и волята са 
най-важни, понеже, когато си отдаден 
максимално на това, което правиш, 
неминуемо ще успееш.

Имаше ли любим предмет?
- Още от малък най-голям интерес 

изпитвам към биологията. Тъй като 
имам огромно желание да стана лекар, 
с особен ентусиазъм и удоволствие 
изучавам тази фундаментална природна 
наука. Изказвам голяма благодарност 
към преподавателите по биология в 
нашата гимназия - Мирослав Алексан-
дров и Снежана Стаменова, която ми 
беше и класен ръководител. Те ми пома-
гаха и ме подкрепяха по време на подго-
товките за състезания.

Разкажи ни за постиженията и 
наградите, които си печелил от учени-
чески съревнования?

- Редовно участвах в състезания по 
различни предмети, а най-голям успех 
осъществих миналата година, когато 
завоювах шесто място на Републикан-
ското съревнование по биология в Крагу-
евац, спечелвайки 94 от максималните 
100 точки. Предварително завоювах 
убедително първо място на окръжната 
надпревара във Враня. През всичките 
четири години в Гимназията печелих 
и първи места от състезанията по мате-
матика под название „Мислиша“ и бях 
част от екипа на нашето училище, който 
участва в републиканското съревнование. 
Също така тази година заех трето място 
на републиканското съревнование по 
български език, както и трето място от 
Международния конкурс по сръбски 

език под название „Свет без рата - деца 
говоре“.   

С какво се занимаваш през свобод-
ното си време?

- Обичам да спортувам, а особено ме 
привличат футбола и баскетбола. Освен 
за тренировки, свободното си време 
използвам и да се усъвършенствам в 
областта на медицината, четейки научна 
литература и гледайки видео уроци.

Какви са плановете ти след сред-
ното образование?

- Още от малък имам огромно 
желание да стана лекар и вече 5-6 
години се подготвям за тази професия. 
Планирам да се запиша в Медицинския 
факултет в София или този в Пловдив. 
Мечтая да стана изявен лекар, но преди 
всичко да бъда добър човек и добър 
родител.  Всичко това изисква много 
труд, упоритост и всеотдайност и аз 
максимално ще се старая да достигна 
мечтаните си цели. 

Защо точно избра медицината?
-  За мен медицината представлява 

изключително благородна и хуманна 
професия. Работата на лекарите е да 
помагат на хората, да спасяват човешки 
животи и да им дават подкрепа в трудни 
моменти. Тази професия ме удовлет-
ворява и предизвиква силни чувства за 
грижа за здравето на хората.

Какво би пожелал на випускниците 
си?

- На всичките ми съученици поже-
лавам преди всичко да бъдат здрави, 
щастливи и да им се сбъдват мечтите. 
Също им пожелавам успех на канди-
датсудентския изпит и всеки да  запише 
желания факултет.

Какъв съвет би отправил към 
по-малките ученици в Гимназията?

- Посланието ми към тях е да бъдат 
трудолюиви и всеотдайни. И ако някога 
бъдете изпрвени пред определен 
проблем, никога не се отказвайте! Бъдете 
устремени, упорити, търпеливи и винаги 
вярвайте в себе си!

П.Л.Р.

Св. Троица в 
Царибродско

На 23 юни Сръбската православна 
църква и вярващите празнуват един от 
най-големите християнски празници, 
наречен Св. Дух, Св. Троица или Слиза-
нето на Светия Дух върху апостолите.

Това е и празникът, който представ-
лява рождения ден на християнската 
Църква и се чества на 50-ия ден след 
Великден, затова се нарича още и Петде-
сетница. Празнува се три дена.

Смята се, че в периода преди и след 
този празник царят мощни енергии. 
На големия празник Света Троица по 
традиция хората посещават църкви и 
манастири, носещи името на празника, 
и искат прошка на греховете или цяр за 
болести.

В царибродския край празникът се 
чества в няколко села, където се намират 
храмове, посветени на Св. Троица. В село 
Лукавица, голяма част от „лукавчанье“, 
където и да живеят, намират възможност 
да дойдат, за да присъстват на празнич-
ната служба в черквата „Св. Троица“. 
Богослужението в храма отслужи дими-
тровградският свещеник Драган Лазич. 

Подът на църквата по традиция се 
покрива с цветя и трева, от които, след 
прерязването на „колачите“, вярващите 
правят венчета, които си занасят вкъщи 
за благословия и ги пазят до следващата 
година. Бройните деца и млади хора, 
които присъстваха на празника, дават 
надежда, че традицията има светло 
бъдеще. 

В с. Пъртопопинци край оброчния 
кръст в така наречената Видина махала 
местните хора отбелязаха Св. Троица. 
Домакин на „славата“ беше Иван 
Тодоров.

В село Гуленовци в църквата, посве-
тена на Св. Троица, о. Драган Лазич 
отслужи службата пред голям брой 
събрани хора.

В обновената черква „Св. Троица“ в 
село Петърлаш на втория ден от праз-
ника литургията отслужи цариброд-
ският свещеник о. Драган. Домакин на 
славата тази година беше Миодраг Геор-
гиев.

С.Дж.

УСПЕШНО ПРИКЛЮЧИ УЧЕБНАТА 
ГОДИНА В ЦАРИБРОДСКИТЕ УЧИЛИЩА

За учениците от VIII клас в ОУ „Христо Ботев“ 31 
май бе последният учебен ден. Те се сбогуваха със 
своето училище с традиционната  музикално-ху-
мористична програма, с която по забавен начин 
представиха ученическите си дни. Програмата бе 
изнесена в голямата зала на Културния център на 
13 и 14 юни, а наблюдаваха я учениците от учили-
щето, учители, родители и граждани. За останалите 
ученици от основното училище учебната година 
приключи на 14 юни. 

Миналата седмица, от 18 до 20 юни, за учени-
ците от осми клас се проведе окончателния изпит 
и всичките 68 ученици се явиха на изпитите по 
сръбски, т.е. майчин език, математика и избираем 
предмет (един от петте - биология, физика, химия, 
география и история). Според директора Милена 
Митов самата процедура е била в съответствие с 
напътствията на Министерството на образованието 
на Република Сърбия и всичко е минало без про-
блеми: „Доволни сме от поведението на осмоклас-
ниците по време на изпитите, както и от резултати-
те. На всички ученици от осми клас желая много 
щастие и успех в следващия етап от живота и об-
разованието им и в бъдещите начинания.“ Оконча-
телните резултати от малката матура бяха обявени 
на 23 юни,  след което осмокласниците имаха въз-
можността по електронен път или в училището да 
подадат списъка с желания за записване в средни-
те училища. След публикуването на окончателното 
класиране на учениците за прием в гимназиите и 
в средните професионални училища предстои за-
писването им, което и тази година ще може да се 
осъществи по електронен път в периода от 2 до 6 
юли. Както съобщиха от Министерството на обра-
зованието, за записване в средните училища  има 
достатъчно места за всички ученици. 

Учениците от VIII клас завършиха със среден 
успех много добър (4,24), а ученик на випуска е 
Надя Димитров.  Средният успех на общо 350-те 

ученици от I до VII клас е много добър (4,00), 348 
от които са с положителен успех. Общия брой на 
учениците в ОУ „Христо Ботев“ тази година бе 418. 

Носител на званието най-добър ученик в пети 
клас е Миряна Стаменов, в шести - Стефан Коцич 
и в седми клас Велко Стоянов. „Повечето от уче-
ниците имат успех, с който сме доволни. Надявам 
се през следващата учебна година успехът да се 
подобри. Като учители, особено се гордеем с по-
стиженията на нашите ученици на състезанията 
по различни предмети. На всички колеги и ученици 
желая приятна ваканция и да използват свободното 
си време да се подготвят за новите училищни пре-
дизвикателства“, добави още Митова.

Родителските срещи за осмокласниците се про-
ведоха вчера, докато за останалите ученици по 
традиция ще се проведат днес, на 28 юни, когато 
за най-добрите ученици ще бъде организирано тра-
диционното тържество в училището.

Последния учебен ден за абитуриентите от гим-
назиалния профил в Гимназията „Св. св. Кирил и 
Методий“ бе 24-ти, докато за тези от туристическия 
31 май. Учебната година за останалите ученици в 
царибродската гимназия продължи до 21 юни. През 
миналата седмица бяха връчени дипломите на 43-
ма зрелостници, разпределени в три паралелки, две 
гимназиални, по една от които с обучение на сръб-
ски и на български език и една българска паралел-
ка профил туризъм. Директорът Братислав Стаме-
нов сподели, че са доволни от успеха на учениците и 
добави, че всичките 159 ученици в царибродската 
гимназия тази учебна година са завършили успеш-
но,  с изключение на един ученик, който ще трябва 
да се яви на класен изпит.

Както и предишните години, родителските сре-
щи за учениците в гимназията са насрочени също 
за днес 28-ми юни.

Андрияна Ташков Александров
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Босилеград

Малчуганите от предучилищния 
курс се сбогуваха тържествено с 
детската градина

„Ще обсипем пътеките с цветя, 
нашите знания и умения“ беше назва-
нието на празничната програма, която 
Детската градина „Детска радост” в 
Босилеград организира по повод завър-
шването на учебната година на малчу-
ганите от предучилищния курс. Меро-
приятието се състоя в Голямата зала на 

Културния дом.
В рамките на културно-художестве-

ната програма бъдещите първокласници 
се представиха със стихотворения, песни 
и весели танци, създавайки незабравима 
атмосфера за своите родители и гости 
на тържеството. В програмата взеха 
участие и по-малките им другарчета до 

5-годишна възраст. 
В края на тържеството директорката 

Марина Спасова връчи на бъдещите 
първокласници удостоверения за завър-
шена подготвителна предучилищна 
програма. Тя им пожела много успехи, 
късмет в живота и попътен вятър и ги 
призова никога да не забравят родната 
си детска градина. Възпитателките също 
им пожелаха успехи и поръчаха, че 
винаги ще си спомнят за тях.

Сбогуването на бъдещите първо-
лаци с детската градина бе наситено с 
много емоции, весели усмивки, радост 
и гордост. Тези моменти напомниха на 

всички за важността на първите стъпки 
в образованието и значението на подкре-
пата от семейството и учителите през 
този изключително важен период от 
живота на всяко едно дете.  

През учебната 2023/24 г. подготвител-
ната предучилищна програма в Детската 
градина „Детска радост“ в Босилеград 
посещаваха 41 малчугани - 26 в централ-
ното заведение в града, 9 в подведом-
ствената паралелка в село Райчиловци и 
по едно в Горна Лисина, Долна Любата, 
Млекоминци, Паралово, Зли дол и Бран-
ковци.

П.Л.Р.

В ОУ „Георги Димитров” в Босилегрaд

Осмокласниците успешно 
издържаха зрелостния изпит

Всичките 47 осмокласници от ОУ 
„Георги Димитров“ в Босилеград 
успешно издържаха зрелостния изпит, 
който се състоя на 18, 19 и 20 юни т.г.

„Малката матура“ се проведе в учени-
ческия стол в централното училище в 
града. Първия ден бъдещите гимназисти 
решаваха тест по майчин български 
или по сръбски език, втория ден по 
математика, а на третия ден теста по 
избрания от тях предмет - биология, 
химия, физика, география и история. 
23-ма ученици се определиха за теста по 
география, 11 по биология, 7 по история 
и 6 по химия, докато нито един ученик 
не е избрал да решава теста по физика.

От общо 47 осмокласници, които тази 
година завършиха основно образование в 
босилеградска община, 43-ма са се учили 
в централното училище в Босилеград, 
2-ма в подведомственото училище в село 
Бистър и по един в училищата в Горна 
Любата и Долна

Любата. 4-ма ученици са се обучавали 
на майчин български език, а 43-ма на 
сръбски език.

Предварителните резултати от тесто-
вете за окончателния изпит бяха обявени 
на 22 юни през портала „Моето средно 
училище“ (www.mojasrednjaskola.gov.rs), 
след което родителите са имали възмож-

ност да подават възражения срещу 
резултатите от тестовете. 

На 25 юни са публикувани оконча-
телните резултати от зрелостния изпит, 
а списъка с желаните средни училища, 
в които учениците искат да се запишат, 
се подава през портала „Моето средно 
училище“, както и в училищата, с 
възможност за промени и допъл-
нения, до 28 юни. Списъка на учени-
ците, разпределени по образователни 
профили и специалности в средните 
училища, ще бъде обявен на портала 
„Моето средно училище“ на 2 юли, а 
записването в гимназиите ще се проведе 
от 2 до 6 юли.

Министерството на образованието 
на Република Сърбия обяви, че окон-
чателният изпит за осмокласниците е 
проведен успешно и без проблеми. На 
изпита са се явили 64 437 осмокласници, 
както и 1070 участници във функцио-
нално основно образование за възрастни. 
Окончателният изпит е проведен в 1207 
училища в Сърбия. Учениците, които 
не са имали възможност да се явят на 
зрелостния изпит в юнския срок по 
уважителни причини, ще могат да го 
направят от 14 до 16 август.

П.Л.Р.

В босилеградската гимназия 

Тържествено връчване на 
дипломите на зрелостниците от 
тазгодишния випуск

В Гимназията в Босилеград миналата 
седмица се проведе тържество, на което 
бяха връчени дипломите на зрелостни-
ците от тазгодишния випуск. 

Андрия Стоилков, Маша Пенев, Сара 
Тошев, Андрияна Илиев и Наталия 
Митков бяха наградени с грамотите „Вук 
Караджич”, най-престижното учени-
ческо отличие.  

Всички отличници получиха грамоти 
и книги, а на носителите на грамо-
тите „Вук Караджич“ бяха връчени и 
комплекти книги с поезия.  

Дипломите, грамотите и наградите на 

учениците връчиха класните им ръко-
водители Снежана Стаменова, Митра 
Симеонов и Сунчица Здравкова. 

За първенец на випуска на боси-
леградската гимназия учителският 
колектив избра Андрия Стоилков, който 
получи комплект с избрани произве-
дения от известни руски писатели. 

Тазгодишния випуск на босилеград-
ската гимназия завършиха 44 ученици, 
12 от които се учеха на майчин български 
език. 27 зрелостници завършиха 
четвърти клас с отличен успех.

П.Л.Р. 

Екскурзия за най-успешните 
ученици от босилеградското ОУ

За тридесетина ученици, които през 
тази учебна година са спечелили някое 
от първите три места на окръжни 
или републикански съревнования по 
различни предмети, ОУ „Георги Дими-
тров“ в Босилеград организира едно-
дневна екскурзия до Деспотовац и 
Ниш. Учениците бяха придружавани от 
учителите си, под чието ръководство са 
се  подготвяли и участвали в съревнова-
нията. 

В Деспотовац екскурзиантите посе-
тили Ресавската пещера, водопада 

„Лисине“, манастира Манасия и парка 
с макети на православни манастири 
и църкви в Сърбия, а на връщане се 
отбили и в град Ниш. 

В училището изтъкват, че екскурзията 
е своеобразна награда и признание на 
най-успешните ученици за постигнатите 
им успехи и достойното представяне 
на училището и на общината. Същев-
ременно това е и стимул за останалите 
ученици да се учат усърдно и да постигат 
успехи.   

П.Л.Р.
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ЦАРИБРОДСКИЯТ ТЕАТЪР ОТНОВО 
ЗАРАДВА ПУБЛИКАТА С НОВА ПИЕСА 

Ансамбълът на Театър „Христо Ботев“ 
през средата на миналия месец на 
сцената на Културния център представи 
премиерно  спектакъла  „Духовен 
бульон с картофи“ от българския автор 
Дензъл Ребеловски, постановка Ивайло 
Спасов. Публиката в изпълнената до 
последно място зала остана възхитена от 
майсторството на талантливите актьори. 
В ролите са: Хелена Стоянов, Миряна 
Стойчев Ангелов, Надица Илиев, Милан 
Андреевич, Милош Георгиев  и Борис 
Лазаров.

„Духовен бульон с  картофи“  е 
съвременна сатирична комедия . 
И з п ъ с т р е н а  е  с  м н о го  з а б а в н и 
комедийни моменти, тъй като много 
комедийни ситуации се случват, когато 
на обикновените граждани ни се наложи 
да имаме някакви взаимоотношения 
с държавната администрация. Според 
Спасов такова едно приятно намигване 
към държавната администрация е 
добронамерена шега: „В никакъв случай 
не е нещо злобно, с което искаме да 

обидиме някой. Напротив, под формата 
на сатира, на добре протегната ръка за 
комедия, правим неща, които се надявам 
на всички да харесат.“

И наистина публиката радушно прие 
спектакъла. Той осмива духовния разпад 
на обществото и показва истинското лице 
на бюрокрацията. Действието се развива 
около привидно обикновеното събитие – 
издаване на разрешително за изкопаване 
на кладенец.  Но процедурата за 
получаване на този документ в Басейнова 
дирекция за главния герой Явор Буков 
се превръща в истинско приключение, 
включващо срещите със служителите на 
гишетата, с полицай, ангажиран и като 
погребален агент, и с фалшив таксиметров 
шофьор сириец, откраднал такси, опитващ 
се да имигрира в Западна Европа. Човекът 
пред гишето и служителят зад гишето – 
вечната битка между мислещия и картофа, 
между доброто и злото. Накрая се питаме 
дали издаването на документа всъщност е 
победа или е загуба. Всичко това поражда 
много смях, но и тъга и не оставя никого 

безразличен.
С л е д  п р е м и е р а т а ,  о щ е  п о д 

въздействието на голяма емоция, 
режисьорът Спасов сподели: „Много съм 
щастлив и то не заради себе си, не заради 
пиесата, щастлив съм заради актьотите, 
щастлив съм заради хората, радваха се, 
пляскаха, смяха се, коментираха, дори 
по време на спектакъла чувах зад мен 
одобрителни възгласи.Това ме прави 
щастлив. Ние правим театър за хората, за 
публиката и въобще тая емоция. Възхитен 
съм и благодаря от сърце и душа на всички 
зрители, които бяха на премиерата. 
Благодаря ви!“

И актьорите на сцената изживяха 
премиерата с много емоции. „Беше 
прекрасно! Публиката отначало усети 
пиесата, започна да се забавлява 
с нас, ръкопляскаха, смяха се и се 
получи взаимен контакт, така че много 
ми хареса, особено че работихме с 
нов режисьор, който действа по друга 
система... Той винаги идваше под сцената 
след репетициите и викаше: „Браво! 
Браво!“. Енергията и силата, която той 
ни предаде, беше прекрасна. Всичките 
актьори се справихме супер. Надявам 
се, че публиката беше доволна и че 
ще се видим на първата и на многото 
повторения“, сподели Милош Георгиев, 
който играе главната роля. И Милан 
Андреевич в ролята на полицая смята, че 
публиката е била доволна: „Имаше много 
аплодисменти, много смях, което даже 
в някои сцени, където не очаквахме, ни 
изненада. Публиката беше доволна, ние 
сме още по-доволни!“

Сред  присъ ства щите  гос ти  н а 
премиерата бяха и актьорите, които играят 
пиесата в България. Те бяха впечатлени от 
представянето на колегите си в Цариброд. 
Актьорът Йонко Димитров в ролята на 
бежанеца Мехмет сподели: „Много добре 
се представиха актьорите, много по-
различно от нашето, разбира се и много 
хубав цвят вкараха в представлението. 
Нормално е за първо представление да 
бъдат леко притеснени и да се случват 
всякакви катаклизми в главите им на 

сцената, но това е нормално в една 
премиера. Сега тепърва предполагам, че 
представлението ще уляга и ще става все 
по-добро. Поздравление! Поздравявам 
ви. Много добре играхте! Евала!“  Галин 
Найденов в ролята на сержант Бобчев 
смята, че е много интересно да гледаш 
човека, който играе същата роля, но от 
страни, да видиш как е решил ролята, 
самите актьори как влизат в проблемите: 
„Хубавото е, че ние знаем къде са 
смешките и най-доброто беше, че въпреки 
всичко ние се смяхме на техните смешки, 
което е факт и е признак затова, че и 
тяхната пиеса е много добра, така че 
честито! Много добро представление! 
Поздравления!“ Актьорът Атанас Михайлов 
сподели, че тяхното представление е 
коренно различно от това, което гледаха 
тук: „Ние дойдохме да шпионираме и да си 
откраднем ценни идеи. Всеки от нас си взе 
по нещо, което много хареса от нашите 
колеги, съветваме и те да направят 
същото... Ние сме си намислили много 
смешни ситуации, много повече неща, 
които липсват в оригиналната пиеса. 
Това ще се случи и с тях несъмнено след 
двадесето, тридесето представление.“

„Аз имам огромния шанс и късмет да 
работя с невероятен драматург Дензъл 
Ребеловски, който ни дава готовия 
продукт и ни има огроното доверие, че 
под никаква форма няма да се подиграем 
с труда му, а напротив, с нашите знания, 
умения, с любовта ни към театъра, с 
таланта на актьорите ще обогатим още 
повече текста, още повече драматургията 
и ще стане наистина едно красиво 
пролетно цвете, което да разпръсва своя 
аромат и всички зрители да са щастливи от 
това, което виждат“, изтъкна още Спасов. 

Една седмица след премиерата 
бе изиграно и първото повторение 
на пиесата, което също бе прието 
изключително добре от публиката 
и истински я зарадва. На 11 юни 
царибродският театър изигра най-новата 
си пиеса и пред публиката в Годеч, където 
също бе награден с бурни аплодисменти. 

Андрияна Ташков Александров

ГОЛЯМ БРОЙ УЧАСТНИЦИ И ПОСЕТИТЕЛИ 
СЪБРА „НИШАВСКИ ХОРОВОД 2024“ В 
ЦАРИБРОД

 На 17-и и 18-и май Цариброд бе 
домакин на традиционния Mеждународен 
фолклорен фестивал „Нишавски хоровод“, 
в който взеха участие танцови ансамбли 
от Сърбия и България. Освен домакините, 
втория и четвъртия фолклорен състав 
към Културно-художественото дружество 

„Цариброд“, първата вечер на сцената 
в голямата зала на Културния цетър се 
представиха и Kултурно-художественотo 
дружество „Жупа“ от Александровац, 
Градският фолклорен ансамбъл „Зo-
Рa“ от Зайчар и Народното читалище 
„Иван Вазов 1947“ от Костинброд. 

Втората фестивална вечер любителите 
на фолклорното изкуство и хорото се 
насладиха на изпълненията на танцьорите 
от Фолклорния ансамбъл към Центъра 
за култ ура Босилеград,  Култ урно-
художественото дружество „Дукат“ от 
Пирот, Фолклорния ансамбъл „Здравец“ 
от София и на първия и третия фолклорен 
състав към КХД „Цариброд“. 

Със своя талант, пъстрите костюми  и 
жизнерадостни танци, характерни за 
различни обасти в Сърбия и България,  
участниците във фестивала представиха 
на царибродчани, а също така и на 

многобройните гости, богатото фолклорно 
наследство на двата съседни народа 
и ги заредиха с добро настроение и 
положителна емоция.

 Таз годиш н ото  издан ие  н а 
„Нишавски хоровод“ бе с хуманитарен 
характер. Всичките събрани средства в 
акцията, организирана от Фондацията 
„Представи си живота“, са предназначени 
за помощ на бивш член на КХД 
„Цариброд“.  Фестивалът за поредна 
година се организира от Културния център 
в Цариброд. 

Андрияна Ташков Александров
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КУЛТУРА

СМИЛОВЧАНИ 
ОТБЕЛЯЗАХА 
ПАТРОННИЯ 
ПРАЗНИК НА СЕЛОТО 
- СПАСОВДЕН

Тази година смиловчани, хора, 
живеещи извън родното си село, и гости 
от различни градове и села, струва се 
още по-масово отбелязаха патронния 
празник на Смиловци, Възнесение 
Господне - Спасовден. Новият амбиент, 
придобит с новопостроения навес пред 
входа на черквата, може би допринесе 
за големия брой хора, дошли да почетът 
празника. Тази постройка смиолочани 
изцяло направиха сами, тъй като сами 
подеха инициативата, сами събраха 
парите и самите те с доброволен труд я 
построиха. Няколко дни преди празника 
на селото смиловчани окосиха тревата и 
почистиха района около черквата.

Литургията бе отслужена от цари-
бродския свещеник Драган Лазич, който 
освети и преряза обредните хлябове на 
вярващите и освети новата постройка.

Да припомним, храмът в село 
Смиловци в този вид съществува от 
средата на 90-те години на миналия век, 
като изцяло повтори вида на черквата, 
построена на същото място през 1928 
година, която бе рухнала поради влия-
нието на фактора време и поради невни-
мание.

В царибродско Спасовден празнуват и 
селaта Долни Криводол, Горно Градинье, 
Желюша и Поганово.

Андрияна Ташков Александров

ГРАФИЧНА ИЗЛОЖБА 
НА НХА ОТ СОФИЯ 
В ЦАРИБРОДСКАТА 
ГАЛЕВРИЯ

Любителите на изобразителното 
изкуство в Цариброд през този месец 
имаха възможността да се насладят 
на изложбата „GRAY/PINK/SCALE 2“, 
представяща творби на преподава-
тели от Националната художествена 
академия в София, създадени със сред-
ствата на различни графични техники. 
Куратори на изложбата са професор 
Десислава Христова и доктор Сузана 
Николова, но поради тяхна заетост 
на откриването в Галерията „Методи 
Мета Петров“ в Цариброд я предста-
виха доцент Росен Тошев и професор 
Свилен Стефанов, който заедно с проф. 
Христова бе куратор на първото издание 
на тази изложба под название „GRAY 
SCALE“ през 2015 година в Цариброд. 
Проф. Стефанов сподели, че сега, 

почти десет години по-късно, второто 
й издание „GRAY/PINK/SCALE“ има 
един цвят отгоре: „Вече не е само града-
цията на сивото, а имаме и розов удар, 
защото говориме за ударите в графич-
ните техники, които се правят на преса. 
Става въпрос за изложба, която изцяло е 
направена в техниката на литографията. 
Това е специфична графична техника, 
като една част от работите са класическа 
литография, печат върху камък, а една 
част са алография, което се прави върху 
алуминий.“

В изложбата участват преподаватели 
и докторанти от НХА, като между тях са 
почти всички от специалността Графика, 
но и от най-различни специалности на 
академията. Според проф. Стефанов 
поканени са художници, които сами по 

себе си представляват важни интересни 
имена от областта на живопистта, лито-
графията, сценографията и т.н. „така че 
тук имаме един широк спектър од 20 
човека колеги от академията и по-млади 
и по-възрастни, които са автори на тази 
графична изложба.“ 

Представени са по две творби на 
Валери Василев, Васил Колев – Vassillo, 
Венелин Шурелов, Вержиния Марка-
рова, Генади Гатев, Георги Янков, 
Десислава Христова, Димо Колибаров, 
Емануела Ковач, Зоран Мише, Иван 
Кюранов, Лиляна Караджова, Маня 
Вапцарова, Павел Лефтеров, Регина 
Далкалъчева, Росен Тошев, Светозар 
Бенчев, Свилен Стефанов, Стефан 
Гаджовски и Теодор Лихо. 

Графиката си има традиционно място 
в изкуството, сподели проф. Стефанов 
и продължи: „Графиката e такова изку-
ство, че трябва да отидеш да я погледнеш 
и просто да видиш красотата на нейната 
тъкан, на печата, който се прави на 
класическа преса. Това е ръчна преса с 
камък, върху който се рисува, който се 
обработва с киселини, който се маже с 
мастила, печата се на преса. Това е една 
много финна тъкан и всеки художник 
е направил някакво свое си послание. 
Това, което обобщава цялата изложба, е 

техниката и този фин материал, който 
всеки интерпретира в своя образ по 
собствен начин, но ги обединява именно 
техниката и формално цвета, разбира се. 
Розово да, okay, защо не, розовите очила 
на човека, дали ги има или ги няма.“

Графиката е тиражно изкуство. От 
камъка могат да се направят доста отпе-
чатъци, след което той се унищожава, 
камъкът се истрива, но за най-ценни 
се смятат първите десет отпечатъка от 
графичните листове. Проф. Свиленов 
обясни още, че графиката е много 
специфично изкуство: „Графиката се 
съхранява по различен начин, показва 
се по различен начин, не на пряка свет-
лина, колекционерите държат своите 
колекции в папки, пипа се с бели ръка-
вици и т.н. Това е просто много финна 
материя, която е висш пилотаж, така 
да се каже, в сферата на изкуствата, не е 
поп-арт, не е изкуство за всекидневието. 
Разбира се, то не е безкрайно елитарно, 
защото ето го, то е пред нас,  но е много 
специфично и много нежно изкуство.“

Градацията на сивото в диапазона 
между черното и бялото, през розовите 
очила, любителите на изкуството ще 
могат да разгледат до края на месеца.

Андрияна Ташков Александров
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Днес отбелязваме 
Видовден, а също така 
почитаме и св. апостол 
и евангелист Лука и св. 
Петър Цетински

Сръбската православна църква и 
вярващите днес отбелязват Видовден, 
празника посветен на св. великомъченик 
княз Лазар и на всичките сръбски мъче-
ници, загинали в Битката на Косово 
поле през 1389 г. Споменава се и като 
празник на старозаветния пророк Амос 
– празникът (сръб. слава) на сръбския 
княз Лазар, който е загинал на този 
ден в Косовската битката срещу осман-
ските турци на цар Мурат на 28/15 юни, 
а в навечерието на празника със своите 
велможи се причестил в черквата Самод-
режа на Косово.

Свети великомъченик и Божи 
угодник цар Лазар е роден през 1329 г. 
в град Прилеп. Още като дете бил с мек 
характер, проницателен и добросър-
дечен. Възпитан е в християнската вяра и 
благочестие. Като такъв получава много 
дарове от Бога, които умножава, и така 
надарен привлича вниманието на царете 
и бива взет в двора на цар Душан, където 
става известен и уважаван от всички, 
поради своята честност, рицарство и 
благочестие. Оженва се за братовчед-
ката на царя Милица, дъщеря на княз 
Вратко, която е от фамилията Нема-
ничи. През 1353 г. е издигнат в княжеско 
достойнство. Благочестивият господар на 
Сърбия Лазар бил много христолюбив 
и проявявал любовта си към Божията 
църква. Най-голямата му грижа била 
да помири Сръбската и Цариградската 
патриаршии. При Константинопол-
ския патриарх той изпратил монах 
Неаний да го помоли да снеме прокля-
тието (анатема) от сърбите, което и било 
направено.

След Косовската битка тялото на княз 
Лазар е погребано в манастира Рава-
ница, а при преселването на сърбите под 
патриарх Арсение Чарноевич, към края 
на 17-ти век, е пренесено в манастира 
Връдник на Фрушка гора. През 1989 г., 
на 600-годишнината от Косовската битка, 
мощите на княз Лазар са върнати в Рава-

ница край гр. Чуприя, където почиват и 
днес. Край светите мощи стават бройни 
чудеса и изцеления на болни. Той помага 
на всички, които се обръщат към него с 
искрена молитва. 

Приживе княз Лазар възстано-
вява манастирите Хиландар и Горняк, 
построява манастирите Раваница и Лаза-
рица и много други черкви и манастири. 
С право можем да кажем, че нацио-
налният идеал на св. Сава: „Всичко за 
Христос – Христос за нищо!“  никой не 
е осъществил докрай, като свети княз 
Лазар. Той го осъществява, като избира 
небесното царство и принася себе си в 
жертва за Косово, а със себе си и целия 
сръбски народ. Прави го по чисто еван-
гелски съображения, както се казва в 
самата песен: „Земното царство е за 
малко, а небесното винаги и до века“.

Преди години Министерството на 
образованието на Р Сърбия взе решение 
на Видовден да бъде празнично и в 
училищата, като на този ден се орга-
низират родителските срещи по повод 
края на учебната година и връчването 
на свидетелствата, както и на дипломи и 
награди на най-добрите ученици.

В бройни градове по повод празника 
се организират т. нареч. Видовденски 
тържества – културно-художествени 
мероприятия, които продължават по 
няколко дни.
НА ТОЗИ ДЕН ЧЕСТВАМЕ 
И СВ. АПОСТОЛ И 
ЕВАНГЕЛИСТ ЛУКА

Освен дванадесетте апостоли, които 
навсякъде следвали своя Небесен Учител, 
Господ Иисус Христос избрал още седем-
десет ученици и ги пратил да пропо-
вядват Неговото учение по градове и 
села. Преди да ги изпрати на проповед, 
Той ги наставлявал как да учат народа. 
Дал им власт да изцеряват всяка болест. 
В числото на седемдесетте ученици бил 
и св. Лука. 

Като млад той изучил гръцка фило-
софия, медицина и иконография. По 
времето на делото на Господ Исус на 
земята св. Лука дошъл в Йерусалим и 
там видял Спасителя лице в лице, чул 
Неговото спасително учение и станал 
свидетел на Неговите чудотворни дела. 
Заедно с Клеопа той видял възкръсналия 
Господ по пътя за Емаус (Лука 24). След 
слизането на Светия Дух върху апосто-

лите, Лука се завърнал в Антиохия и там 
станал съюзник на свети апостол Павел, с 
когото пътува до Рим, обръщайки евреи 
и езичници към Христовата вяра. „Лука, 
любящият лекар, ви поздравява“, пише 
светият апостол Павел до Колосяните 
(Колосяни 4:14). Около 60-та година, по 
молба на християните, той пише Еван-
гелието. След мъченическата кончина на 
апостол Павел св. Лука проповядва Еван-
гелието в Италия, Далмация, Македония 
и др. 

Св. апостол и евангелист Лука се 
счита и за пръв християнски иконо-
писец. Свещеното предание говори, 
че той нарисувал две икони: на св. Дева 
Мария с Божествения младенец на 
ръце (виж Богородица Одигитрия) и на 
светите първовърховни апостoли Петър 
и Павел. По тоя начин той сложил нача-
лото на църковната иконопис за слава на 
Божията Майка и на всички светии.

Св. Лука е посетил Горен Египет на 
стари години. От Египет се завърнал в 
Гърция, където продължил с голямо 
усърдие да проповядва и обръща хората 
към Христос, независимо от напредна-
лата си възраст. Свети Лука е написал 
Евангелието и Деянията на апостолите, и 
двете посветени на Теофил, княз на Ахая. 
Той бил на осемдесет и четири години, 
когато нечестивите идолопоклонници 
го измъчвали за Христос и го обесили на 
една маслина в град Тива Беотиска.

Император Констанций, син на 
Константин Велики, като чул за чуде-
сата, които ставали при гроба на св. Лука, 
наредил да се пренесат мощите му в 
цариградската църква „Св. Апостоли“, 
където почивали мощите и на апосто-
лите Андрей и Тимотей. При тържестве-
ното пренасяне на светите мощи един 
болен царедворец бил чудно излекуван. 
След това се заредили в храма множе-
ство други чудеса.
СВЕТИ ПЕТЪР ЦЕТИНСКИ

Свети Петър е роден на 1 април 1749 
г. в с. Негуши, Черна гора. Когато бил на 
10 години, митрополит Сава Петрович, 
чичото на бащата на Петър - Марко, 
го довежда в Цетинския манастир „да 
изучава писмо“ (сръб. „да учи књигу“). 

На дванадесетгодишна възраст той полу-
чава монашески постриг, а петнадесет-
годишен е изпратен в Русия за допъл-
нително образование. Когато през 1766 
г. починал митрополит Василий, йеро-
монах Петър се завърнал на Цетине. 
Скоро епископ Сава го ръкоположил за 
йеромонах, а по-късно го въвел и в архи-
мандритски чин.

С благословията на митрополит Сава 
през 1777 г. той заминава за Русия, за 
да събира помощ и да търси закрила 
за своя сръбски народ. След смъртта на 
митрополит Сава през 1781 г. за негов 
наследник е избран племенникът му 
Арсений Пламенац, който умира три 
години по-късно. Тогава за духовен 
и светски владетел на Черна гора е 
избран архимандрит Петър Петрович. 
Ръкоположен е за епископ в Сремски 
Карловци през 1784 г. от митрополит 
Мойсийе Путник. Свети Петър Цетински 
особено се застъпва за предотвратява-
нето на кръвното отмъщение сред сръб-
ските племена в Черна гора. Той дава 
първия написан кодекс (сръб. писани 
законик) през 1796 г. Написал е Исто-
рията на Черна гора до 1711 г., възхвала 
на покойния Караджордже Петрович, 
няколко стихотворения и над 260 архи-
пастирски послания.

След 46 години архипастирство, в 
81-ата година от земния си живот, св. 
Петър Цетински се представил в Господа 
в Цетинския манастир, на 31/18 октомври 
1830 г. Житието и службата на свети 
Петър Цетински е написана през 1893 
г. от белградския митрополит Михайло 
въз основа на исторически източници 
и устното разказване на митрополит 
цетински Митрофан Бан. Още приживе 
митрополит Петър, с прякора Петър 
Цетински, е бил уважаван като светец.

Много храмове в Сръбската патри-
аршия са посветени на този светец. Него-
вите чудотворни мощи и днес почиват в 
Цетинския манастир, в който постоянно 
идват вярващи да му се поклонят и да го 
помолят за помощ при най-различни 
беди.

Нека всичките се застъпват пред 
Господа и за нас. Честит празник!

Подготви Д. Христова

От понеделник започват Петровите 
пости 

Близо 2 месеца след като приключи 
Великият пост и една седмица след 
Петдесетница, отново православният 
свят навлиза в нов постен период – 
Петровите пости. Наречени са още 
Апостолски. 

Петровият пост е установен за подра-
жание на апостолите, които постели, 
когато се готвели за проповедническа 
дейност, а също и заради особена почит 
към светите първовърховни апостоли 
Петър и Павел. 

Началото на Петровите пости се 
определя според деня на Св. Петдесет-
ница и затова неговата продължител-
ност е различна всяка година. Постът 
продължава до края на вечерното бого-
служение преди Петровден (който е 
винаги на 12 юли / 29 юни), но ако този 
ден се падне в сряда или петък постният 
период се регулира съобразно с това. 

Режимът на Петровия пост е 
облекчен – пости се от яйца, млечни 
продукти и месо, но в празничните дни, 

например Рождество на св. Йоан Пред-
теча (7 юли / 24 юни), както и в събота и 
неделя се разрешава риба. 

Задължителен строг пост се полага 
в деня преди празника, на 11 юли / 
28 юни, но ако се случи в събота или 
неделя, строгостта на поста се облекчава 
и в този ден се разрешава олио и вино. 
Разбира се, за подготовката за приемане 
на Светото Причастие се подразбират 
молитва, покаяние, изповед и строг 
пост.

Тъй като са големи горещини, а 
пазара изобилства от плодове и зелен-
чуци, всеки би можал да се опита да 
упражни Петровия пост, тази година 
той продължава само 11 дена. А като 
към телесния придружи и духовния 
пост, със сигурност ще му бъде по-леко 
на стомаха,  умът му ще бъде по-бистър 
и ще повиши способностите си по-лесно 
да се справя с предизвикателствата. 
Леки и спасителни пости!

Подготви Д. Христова
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СПОРТ

На 17 юни се навърши ЕДНА ГОДИНА без 
нашия мил съпруг и баща

АНГЕЛ ВАСОВ
(1939-2023)

Вечно ще жовееш в сърцата ни! Почивай в 
мир!

Поклон пред светлата ти памет!
Твоите: съпруга Йелица, син Слободан и 

дъщеря Славица със семействата си

На Младежките спортни игри в Бор

Добро представяне на 
малките босилеградски 
лекоатлети

Яна Митов, Петър Пенев, Милица 
Иванов и Никица Симеонов, ученици в 
ОУ „Георги Димитров” в Босилеград и 
членове на Атлетически клуб „Младост“, 
направиха добро представяне на Регио-
налните младежки спортни игри в Бор. 

Най-голям успех осъществиха Яна 
Митов, която зае четвърто място в бяга-
нето на 60 метра, и Петър Пенев, който се 
класира на шесто място в същата дисци-
плина. В бягането на 60 метра участваха 
и Милица Иванов и Никица Симеонов, 
които също направиха солидни резул-

тати в своите възрастови категории.
Децата са се подготвяли под ръко-

водството на треньора на АК „Младост” 
Елизабета Асенова, а на състезанието 
били придружавани от Владица Митов, 
учител по физическо възпитание в боси-
леградската гимназия.

Разноските за участието на малките 
босилеградски лекоатлети в Регионал-
ните младежки спортни игри в Бор 
изцяло пое Община Босилегрaд.

П.Л.Р.

XII-то Meждуобщинско 
състезание по карате - 
Босилеград Оупън 2024 

Босилеград бе домакин на XII-ото 
Междуобщинско състезание по карате 
„Босилеград Оупън 2024“, което през 
уикенда се проведе в спортната зала на 
ОУ „Георги Димитров”.

40 каратисти от 4 отбора премериха 
уменията си в 6 дисциплини: кихон на 
място, кихон кумите, кихон ипон кумите, 
санбон кумите, индивидуална ката и 
индивидуално кумите. 

В състезанието участваха общо 14 
каратисти от отбора по карате към 
Спортния съюз на Община Босилеград. 
Те спечелиха общо 56 медала - 28 златни, 
25 сребърни и 3 бронзови отличия.  

Организатор на състезанието бе 
Община Босилеград, която изцяло 
финансира дейностите на отбора по 
карате. 

П.Л.Р.

Спорт на село

„Седмоюлски спортни игри“ 
на 9 юли в с. Т. Одоровци

След изключителната организация 
на срещата на младите лекоатлети от 
Скопие, Перник и Цариброд през юни 
месец, село Трънски Одоровци ще е 
домакин и на спортисти от региона на 
9 юли. Любители на спорта на най-раз-
лични възрасти ще се състезават по лека 
атлетика, футбол, шахмат, тенис на маса 
и в спортен риболов.

Домакин на спортното мероприятие 
е кметството на с. Трънски Одоровци, 
организатор е Клубът лека атлетика 
„Балкан“.

Очаква се в проявата да вземат участие 
над сто участници от Цариброд, Пирот, 
Ниш, Власотинци и от околните села, 
както и гости от Р България.

А. М.
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ДРУГАРЧЕНЦЕ № 2

ДРУГАРЧЧЕНЦЕ - 
Погледни слънцето лъчи как дарява, 
погледни му очите кат вълшебно злато,
на пъстрата природа то дарове раздава,
опаковани в радост наречена лято. 

Усмихнато, весело лятото владее.
Морето те кани – поредна изненада.
Всичко около теб слънчево се смее, 
всичко около теб е просто наслада.

Песента на птичките, шума на вълните,
и дъждът окичен с мълнии, ветрове,
лятната наслада лети към звездите,
дните рисува с вълшебни цветове. 

Погледни слънцето лъчи как дарява, 
погледни му очите кат вълшебно злато,
на пъстрата природа то дарове раздава,
опаковани в радост наречена лято. 

АНА- Какво хубаво стихотворение!!! 
ИВАН-  Ти ли го написа?
ДРУГАРЧЕНЦЕ - Аз! Четох през цялата 
учебна година и ето, написах го ей така! 
Мечтата ми позволи да си играя с нея и 
роди се това стихотворение.
АНА - Това ли означава, че ако четем и ние 
ще можем да пишем стихотворения?
ДРУГАРЧЕНЦЕ - И приказки! Даааа!
ИВАН - Започна лятната ваканция. Отивам 
в библиотеката! (тръгва)
АНА - Чакай ме, Иване! Отивам и аз в 
библиотеката. Искам да стана писател, а 
трябва да тренирам писането с четенето... 
Мисля, че така става...
ДРУГАРЧЕНЦЕ - Даааа!!

ИДЕ ТОПЛО ЛЯТО
Иде топло лято
и за отдих час.
Грее слънце златно
и свети пред нас!

Волни през полето
ще летим безпир. 
Ще тупти сърцето
край поток, баир. 

И морето южно
ще ни мами пак. 
Весело, задружно, 
ще пътувам с влак. 

Толкоз е прекрасно
да си млад турист
и да гълташ страстно
пресен въздух чист. 

И сред планините
и сред морска жар
да прекарваш дните
с някой нов другар!

Тия дни чудесни – 
топли летни дни, 
със игри и песни
да посрещнем ний!

Милорад Геров

ГОРСКИЯТ АКТЬОР
 
Един вълк, вече болнав и стар,  
се имаше за горски цар. 
И си мислеше, че всичко може да работи, 
че има хиляди още животи.
Но що да се мъчи да е лекар,    шивач,
моряк, и търговец, и нощен пазач, 
генерал, и рицар, войник, контрольор...
Най-добре ще е да стане актьор.
 
„Мога да бъда велик актьор!
Най-великият на земята! 
Всички животни ще ме обожават,
като ме видят на сцената на театъра.
 
Под буките и високите стройни тополи 
ще играя аз най-прекрасните роли, 
а публиката в някои моменти
ще ме поздравява с аплодисменти.
 
Букети цветя ще ми подаряват, 
сладкиши, бонбони ще ми подават...
А може би и някое яренце сочно
на сцената да ми донесат нарочно.
 
Аз ще се кланям важно като господин, 
ще бъда винаги и добър, и фин. 
Актьорът в образи влиза, безброй, 
кой днес може да каже какъв е той... 
 
Дедите ми до един са били известни,
а пък актьорството е само смях и песни!
 В сърцето ми винаги успех ще наднича... 
Славата, славата, аз обичам!”
 
Вълкът си бърбореше тъй, но в този миг 
 чу се едно тихо: тика-тик,тика-тик,

а след това: Паф! Трас! Паф! Трас! 
И съвсем неочаквано в този час,
от храстите изскочи като голям щурец
Гого, най-добрият селски ловец!
 
Нашия бъдещ актьор видя се на зор. 
Главна роля даде си на краката, 
да го спасят, да изтърчи в гората!

Елизабета Георгиев

ДРУГАРЧЕНЦЕ 
ИЗСЛЕДОВАТЕЛ ИЛИ...
Лятото е много хубаво и то прави живота 
по-прекрасен. 
Слънчевите дни, топлия бриз и прохладните 
нощи са тук, лятната ваканция е тук и ето 
няколко забавни идеи, които да добавиш 
към списъка си с летни приключения. 

1. Превърни се в турист в собствения си 
град. Посети всички забележителности, 
които туристите обикалят. Не забрави 
да посетиш библиотеката!

2. Прекарай 24 часа без  интернет, телефон 
и телевизия. Това предизвикателство е 
за всички! 

3. Нарисувай си сама или сам тениска. Със 
сигурност имаш много бели тениски, 
които можеш да превърнеш в произве-
дение на изкуството и да носиш гордо 
цяло лято 

4. Прекарай една вечер под звездите и 
прегърни едно дърво!

5. Научи се да жонглираш!


